



供 2008 年 12 月 11 日  
北區區議會會議使用

北區區議會議員與立法會議員  
舉行會議的擬議討論事項

目的

本文旨在開列北區區議會屬下委員會就上述會議提交的 5 項討論提案，以供各區議會討論及考慮。

背景

2. 立法會議員與北區區議會議員每年均舉行會議，以加強立法會與區議會的溝通及聯繫。立法會現擬於 2009 年 2 月 26 日與北區區議會議員會面，並邀請區議會提交不多於 5 項提案於席上討論。現依照委員會向大會提交議題的先後次序將討論事項開列如下，以供議員考慮：

- (1) 促請政府檢討及改善房屋政策(社會服務、勞工及經濟事務委員會)；
- (2) 促請政府從速興建「北區文娛中心」(社區建設、文化及康樂事務委員會)；
- (3) 促請政府檢討收地程序及修訂寮屋政策(地區小型工程及環境改善委員會)；
- (4) 要求 373 號線巴士全日行駛及重新開辦北區往返西九龍巴士服務(交通及運輸委員會)；及
- (5) 有關地區小型工程計劃的撥款事宜(地區設施管理委員會)。

有關上述事項的詳細內容，請參閱附錄 1 至 5。

徵詢意見

3. 請各位議員接納 5 個委員會的建議，並通過以上述次序將議題提交 2009 年 2 月 26 日的會議討論。

北區區議會秘書處

2008 年 12 月

### 促請政府檢討及改善房屋政策

北區作為一個發展中的新市鎮，人口數目正不斷增加，對公屋單位有顯著的需求，而且現有的公共屋邨住戶亦因家庭狀況轉變，希望調遷至同區較大或其他單位，改善居住環境，因此區內的公屋單位已出現供求失衡的情況。可是，本區大部份區議員曾接獲不少求助個案，求助人按正常輪候程序申請調遷至同區的其他公屋單位，但卻被安排入住遠離原居住區域的公屋單位，對他們造成大量困擾。

本委員會認為，現今社會的問題日趨複雜，由於不少公屋申請人均為低收入家庭，部份很困難才能找到一份僅足以糊口的工作，所以他們難以長期支付高昂的租金，若沒法成功申請入住公屋單位，他們會很容易變為「在職貧窮人士」，引發其他社會問題。同樣地，部份申請同區調遷的家庭，若被安置入住非原區公屋，他們便難以維持其原有的支援網絡，增加家庭問題出現的危機，終要由社會福利服務來承擔，變相增加了政府的開支或製造更多家庭或社區問題。

現今政府雖然鼓吹家庭照顧、扶貧減貧的施政方針，但舊有的房屋編配政策已不合時宜，造成貧窮及家庭問題。

因此，本委員會希望政府能即時檢討現行的房屋編配政策，詳細研究在北區興建公共屋邨的可行性，盡力安排低收入人士入住公屋單位。此外，委員會亦建議房屋署檢討公屋單位調遷政策，考慮把新界區劃分為東與西兩個地區，避免出現申請同區調遷的家庭被安排入住遠離原居住區域的公屋單位的情況。

北區區議會  
社會服務、勞工及經濟事務委員會



## 促請政府從速興建「北區文娛中心」

行政長官在 2007 年施政報告提出將北區的古洞北、粉嶺北、坪輦和打鼓嶺發展為新發展區，加上區內公共屋邨和大型私人屋苑已經相繼入伙，北區人口在未來數年會不斷迅速增長。到 2015 年，北區人口更可達 33 萬人。有見及此，我們一致認為在北區興建一座配合區內人口未來發展的綜合文娛中心實在刻不容緩。

其實早在政府解散臨時區域市政局的時候，政府已經承諾會在北區興建一座綜合文娛中心。區議會多年來不斷向政府爭取落實有關計劃，甚至願意接受所有可行的妥協方案，包括同意減少文娛中心的座位數目，惟政府仍以各種不合理的行政手段拖延計劃，以致興建「北區文娛中心」遙遙無期。

我們強烈要求立法會議員協助督促政府有關部門從速落實興建「北區文娛中心」，以滿足北區居民對綜合文娛和表演設施的殷切需求。

北區區議會

社區建設、文化及康樂事務委員會

## 促請政府檢討收地程序及修訂寮屋政策

北區是新界其中一個幅員最廣的地區，覆蓋香港北部達 168 平方公里，而其中部分的居民居住於區內的鄉郊地方。為改善鄉郊地區的地區設施、居住環境及衛生情況，本委員會希望立法會協助跟進以下問題：

### (一) 檢討收地程序

一直以來，本委員會與北區民政事務處及工務部門在北區合力推行鄉郊地區改善工程，例如加設街燈及修建道路等，這些工程都獲得村民的支持。

由於部分鄉郊工程施工地點牽涉私人土地，但由於業權問題，政府部門必須先徵得有關業主的同意，方可開展工程，部分鄉郊土地已荒廢多年，又或業主已遷離登記地址，以致政府部門未能跟業主聯絡及取得業主的同意。若部門未能取得有關業主的同意，部門只好擱置有關工程，直至取得所有相關業主同意為止。

部分北區的工程因上述原因未能順利進行或進度被延誤。故此，本委員會促請政府檢討及簡化收地程序，以加快北區鄉郊小型工程的進度。

### (二) 修訂寮屋政策

自五十年代開始，不少市民為解決住屋需要，自行搭建寮屋。經政府多年來的管制及治理後，部分寮屋已被清拆，原有的居民已被安排到公營或私營房屋居住。然而，在北區市鎮的邊緣地帶及鄉郊地方仍有不少寮屋存在。

寮屋的存在不但造成環境問題，本身亦有潛在危險。由於寮屋為臨時建築物，多以木材或鋅鐵為建築物料，加上大部分的寮屋日久失修，結構簡陋，難以抵禦天災，容易倒塌，導致生命及財產損失。過往曾有寮屋戶主使用現代建築材料在原地修葺或改建寮屋，卻被當局指非法擴建寮屋，遭到檢控。

有見及此，本委員會希望立法會修訂現行的寮屋政策，容許寮屋以世襲方式承繼掌權，並批准寮屋戶主在原地利用現代建築材料改建寮屋為兩層總高度 17 尺以下、每層面積不少於 400 平方尺的房屋，使寮屋由臨時房屋變為永久性房屋，此舉既可美化北區寮屋區的環境，亦能改善北區寮屋居民的生活，讓他們有一個安全的居所。



## 要求 373 號線巴士全日行駛及重新開辦北區往返西九龍巴士服務

北區作為中港兩地的運輸橋樑，發展愈加迅速，加上近年清河邨等大型屋邨入伙，令北區人口迅速增加。根據本委員會的了解，很多北區居民需前往香港島及西九龍一帶上班，他們極需舒適及快捷的交通服務往來該等地區。

### 運輸署增加巴士班次的政策並不合理

現時，北區每天只有 9 班 373 號線巴士及 5 班 373A 號線巴士前往香港島。市民向本委員會表示，該兩號線巴士均能提供既舒適又快捷的服務，奈何巴士的班次十分疏落，以致市民未能經常使用此服務。委員會於本年度的會議上已要求運輸署增加該兩號線巴士的班次，但運輸署經常以該兩號線巴士於最繁忙的半小時內均未達到 100% 的載客量為理由拒絕委員的要求。委員認為，要求 100% 的載客量是不切實際的，該兩號線巴士於最繁忙的半小時內已有約八成的載客量，足以反映市民對該兩號線巴士的殷切需求。此外，委員會認為班次疏落是導致市民不選擇乘坐 373 及 373A 號線巴士的主因，假若運輸署准許該兩號線巴士增加班次，於最繁忙的半小時內的載客量必定達到 100%。由於是不合理的政策影響了該兩號線巴士的載客量，因此，委員會希望立法會協助促請當局重新檢討該政策。

### 「鐵路為骨幹」的政策阻礙北區運輸的發展

近年，政府致力推行以鐵路為骨幹的交通政策，委員會理解鐵路是既環保又有效率的集體運輸工具，市民應盡量使用。但是在北區，鐵路的服務往往未能惠及居民，由於北區的大型屋苑均遠離港鐵站，港鐵亦沒有提供免費的轉乘服務給予居民，而居民乘坐港鐵到達市區後亦須轉乘其他車輛前往目的地，由此可見，北區居民經常使用煩瑣、昂貴而又不舒適的交通接駁服務前往目的地。與此同時，港鐵近日接二連三發生事故，大大影響北區居民出外上班及上學的時間，因此北區居民普遍認為北區要有一系列可靠和直接的巴士服務前往香港島及西九龍。委員會於會議上已經常要求運輸署增加 373 號線巴士班次及重開前往西九龍的巴士服務，可惜，運輸署經常以「鐵路為骨幹」的政策作為藉口拒絕委員的要求，令北區的對外交通問題一直未能解決。

有鑑於北區前往香港島及西九龍路途遙遠，市民極需既舒適又快捷的交通服務，因此我們懇請立法會協助促請當局重新檢討以「鐵路為骨幹」的政策，以及運輸署增加巴士班次服務方面的政策，從而放寬對長途巴士服務的限制，惠及北區居民。

北區區議會  
交通及運輸委員會

## 有關地區小型工程計劃的撥款事宜

政府在 2006 年進行了區議會角色、職能及組成的檢討。檢討提出多項建議，其中包括讓區議會參與更多地區小型工程的工作，並給予區議會更多資源，以提出及進行地區小型工程。政府已在 2008-09 年度為 18 區提供每年 3 億元，以推行地區小型工程計劃。北區在 2008-09 年度所獲分配的撥款約為 1,500 萬元。

地區設施管理委員會(下稱「委員會」)歡迎當局增加撥款，讓區議會參與推行地區小型工程。然而，除議員提出建議的工程項目外，地區小型工程撥款涵蓋的範圍還包括康樂及文化事務署(下稱「康文署」)轄下場地的定期維修保養及改善工程的開支。鑑於各區所獲分配的地區小型工程撥款有限，如地區小型工程撥款須同時承擔康文署場地在維修及改善工程方面的開支，撥款額根本不能應付北區的需求。委員會認為地區小型工程撥款只應運用於新建議的工程項目，而康文署的維修及改善工程應由政府的中央資源撥款進行，區議會則參與提供意見。

另一方面，18 區區議會每年均獲分配地區小型工程的撥款，不過當一個財政年度完結後，該年度所剩餘的撥款並不能累積至下一個財政年度。由於地區小型工程需要相當時間進行工程鑑定、規劃和籌備工作，特別是此計劃剛剛在區議會推行，多項工程都在籌備階段。北區已有多項優先工程正在積極籌劃中，不過大部分工程的開支會在其後的財政年度才需要支付，因此預計首個財政年度將有餘款，但其後財政年度的撥款便不足支付多項工程的現金流。故此，委員會認為政府應容許每年度的地區小型工程餘款累積至下一年度繼續運用，直至區議會一屆的任期結束為止。

本委員會十分關注地區小型工程的撥款分配及運作模式，委員會促請當局積極考慮上述建議，令地區小型工程計劃的資源得以善用及令更多居民受惠。

北區區議會  
地區設施管理委員會